

建设现代化国际化美丽省会城市

当好加快建设经济强省美丽河北的排头兵和领头雁

石家庄在行动

# 未雨绸缪 排水系统清淤全面展开

□本报记者 王 宠

夜幕降临，白天车水马龙的石家庄市从喧嚣调至安静。近段时间，在城区的一些道路上，市民常常能看到这样一个场景：市政设施维护车辆到达检查井和雨水井旁，迅速拉起警戒线；接着，工作人员就准备好了各种清理设备。稍微走近一些，便能看到工作人员利用抓斗车抓取清理井内淤泥和漂浮物。

大街、南至南三环、西至西三环、北至滹沱河片区。根据当月维护任务，每天都会安排 10 余个工作小组，在城区内不同街道上开展排水设施维护作业，提高精细化管理水平，同时也为今年的汛期做好准备。

“作业过程中，我们针对不同的情况采取不同的维护措施。收水井采取人工掏挖，收水横管采用射水疏通，检查井用抓斗车作业的方式，三种作业方式相辅相成，共同推进排水设施维护工作。”市排水管护中心维护科工作人员牛棒告诉记者。同时，为最大限度减少设备对交通的影响，绝大多数的排水维护作业都会安排到 21 时以后开展。

除了对市政排水设施开展疏通掏挖外，用于排积水的泵站也是汛期城市安全运行的重点。4 月 17 日下午，记者在和平路地道桥泵站看到，工作人员正在检查电器设备和水泵的运行情况。

“我们通过开展变频泵遥测检查、移动电源车维护保养调试、电瓶除锈等工作，对泵站运行、远程监控设备、高低压配电等情况进行全面排查，及时整改安全隐患，提高雨季防汛排涝能力。”现场工作人员说。

汛期将至，为保证排水设施设备高效正常运转，切实保障市民出行安全，市排水管护中心泵站所对辖区内泵站开展汛前安全生产大检查，并组织专业养护人员对城区内所管辖的 42 座集水池、33 个地道桥桥下收水井和收水支管等排水设施进行全面清掏及疏通。清掏工作将在 4 月 30 日前全部完成，确保泵站设备设施在 6 月 1 日入汛时设备完好率达到 100%。

排水设施维护工作是提升城市精细化管理水平的重要抓手。下一步，市排水管护中心将严格按照市局安排部署，着力解决群众关注的热点难点排水问题，突出重点、补齐短板、提高效能、突破创新，不断改善市政排水设施面貌，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市作出贡献。

# 从亮到靓 照明设施整治逐步开始

本报讯(记者 王 宠)“灯亮了，夜晚的景色更美了!”4 月 18 日晚，市民刘女士路过中山路路与休门街路交叉口时发现，此前昏暗的道路被明亮的路灯照得格外亮堂。

光效、规范设施、景观设施整治 4 大类 23 项整治任务，全面提高城市照明设施运行质量。

为确保综合整治活动取得实效，市城管局城市照明管护中心坚持源头治理、标本兼治、突出重点、精准发力的原则，持续优化城市照明环境，夯实城市照明安全稳定运行基础。各基层单位对标综合整治目标任务，结合各管辖区域实际，狠

抓各项整治项目，全面推进落实。“我们更换各类照明器，街区照明度进一步提升；整修国泰街、滨河街、华清街等 30 余条街道架空线；裕华路沿线 14 座箱变保养除尘及全线路杆门整修工作已全部完成，确保迎宾大道照明正常运行。”市城管局城市照明管护中心相关负责人表示。同时，该中心全力提升夜景运维水平，目前累计整

修夜景设施 98 栋(处)。下一步，市城管局城市照明管护中心将按照整治任务清单，对所辖公益夜景设施逐一巡查整修，切实做到清单化管理、清单化推进、清单化落实，通过任务清单化，加快实现阶段性成效，确保各项整治工作保障有力、顺利落地。为广大家庭营造亮化形式完整、设施运行安全、夜景效果良好的夜景亮化环境。

## 超千场活动掀起阅读热潮

市图将举办世界读书日系列活动

本报讯(记者 杨 阳)4 月 19 日，“品悠远书香 阅‘石’光美好”石家庄市图书馆世界读书日系列活动启动仪式在市图老馆举办。

据介绍，2023 年石家庄市图书馆全年总流通人次达 190 万余人次，纸质图书借阅总量 189.3 万册次，较 2022 年增加 29.25%，到馆读者持续稳定增长，全民阅读热情高涨。该馆举办线上线下活动超千场，掀起全民阅读热潮。市图书馆数字图书馆资源可用量突破 500TB，各类数字资源平台总访问量达 1162.5 万余次，数字资源越来越得到读者青睐。

现场，市图书馆还揭晓了自 2022 年 4 月 1 日至 2023 年 4 月 1 日的借阅排行榜，并对借阅排行榜

10 名的“阅读达人”进行了表彰。

在公布的图书借阅排行榜中，文学类《平凡的世界》以总借阅量 323 册次位居排行榜第一，《乾隆皇帝》等历史小说热度不减。社会科学类《明朝那些事儿》等历史类书籍更受读者青睐。绘本与游记类型的图书成为读者“新宠”……此外，经典文学如《八十天环游地球》《狼王梦》等热度不减，绘本热现象持续。

活动中，市图书馆还现场发起了经典历史文献(实物)征集。公布了“寻春韵·阅古今——跟着典籍游石家庄”“上春山·览人生——跟着展览拓开视野”等六单元 35 项主题阅读活动，邀广大读者一起遨游书海。

## 华北理工大学研究生创新实践基地落户石煤机

本报讯(首席记者 范玉蕾 通讯员 杨颖敏)近日，华北理工大学研究生创新实践基地在石家庄重点企业——石煤机公司正式挂牌，这是继中国矿业大学(北京)之后又一所高校研究生实践基地在石煤机落户，为校企融合开展技术创新和人才培养搭建了桥梁。

华北理工大学是一所工、医为主要学科，具有研究生、本科及留学生等教育层次和类别的省属重点骨干大学、省重点支持的国家“双一流”大学建设高校。今年以来，该校师生多次到公司进行考察和交流，对石煤机转型升级发展成就和蓬勃生机给予高度评价。石煤机公司具有浓厚的技术创新氛围，不仅有完整的机电产品加工制造体系，且产品涉及行业领域较多，产品研发方

向与华北理工大学研究生专业学科设置高度契合，多个科技创新研究方向一致，是学生理论学习与实践相结合的理想实习基地，不仅有利于培养专业人才，还能为产学研融合创新提供孵化场。

今年以来，石煤机公司与高等院校的合作愈发紧密，不仅有中国矿大、华北理工大学研究生实践基地在石煤机定点，还被列为河北工业大学石家庄创新研究院大学生实习实践基地、石家庄技师学院校企合作人才培养基地，为该公司引进高素质、高技术人才搭建了更多平台，同时有助于该公司借助高等院校科研力量联合开展技术攻关，解决行业难题，为社会和企业培养优秀的专业人才，实现校企融合发展。

## 预防虫害 提高品质

我市发布小麦中后期管理技术建议

本报讯(记者 李坤晓)4 月 19 日，记者从市农业技术推广中心获悉，当前我市小麦正逐步进入孕穗期，小麦整体长势均衡。“中后期田间管理要以提高粒数、增加粒重为核心，以预防倒伏和病虫害为重点，积极应对生产中存在的各种不确定因素，确保小麦丰产丰收。”相关农技专家表示。

科学运筹水肥。浇好孕穗扬花水。对于春季第一次追肥，施肥量少的麦田，在浇孕穗扬花水的同时亩追纯氮 2-3 公斤，以促进小麦扬花授粉，力争粒数增加，同时有利于小麦灌浆和提高品质。春季第一次肥水亩追纯氮大于 8 公斤的麦田，可不追肥。春季总追纯氮量控制在每亩 8-10 公斤为宜；群体过大的麦田，要加强后期防倒伏，避免大风天气前浇水。

抓好防灾减灾。由于今年小麦群体普遍较常年偏大，中后期

重点关注大风倒伏等自然灾害。针对大风造成的小麦倒伏，小麦灌浆前发生的早期倒伏，通常植株可以不同程度地自然恢复；小麦在蜡熟期以前发生倒伏，因茎秆尚具曲折生长能力，切忌采取扶麦或捆把措施，以免扰乱“倒向”，使背地曲折生长习性无法发挥，反而造成进一步减产。

做好一喷三防。中后期小麦各种病虫害进入盛发期，是实施一喷三防的关键时期。在小麦抽穗至灌浆初期做好以条锈病、白粉病、麦蚜等病虫害为主的一喷三防综合防治，根据后续病虫害发生情况适时开展第二遍防治；在小麦扬花期间，密切关注降雨天气过程，提前做好赤霉病的预防；针对后期干热风天气，可在灌浆期喷施 0.2%磷酸二氢钾水溶液，预防和降低干热风危害，延长叶片生长和籽粒灌浆时间，同时促进茎秆健壮。

## 护航城市发展“摆渡人”

我市开展关爱货车司机送健康服务活动

本报讯(记者 李莉雅)4 月 19 日，市总工会联合市卫生健康委在石家庄顺势物流有限公司开展“医路相伴·健康守护”关爱货车司机送健康服务活动，以实际行动践行对货车司机的关爱和关怀。

“医”路相伴 健康守护”关爱货车司机送健康服务活动，是市总工会、市卫健委面向货车司机群体开展的首场送健康服务活动。货车司机作为交通运输行业的“主力军”和城市发展的“摆渡人”，是交通大动脉的中坚力量，也是新业态新就业群体之一，为保障和改善民生、推动经济社会发展作出了重要

贡献。

针对货车司机的职业特性，此次送健康服务活动特别邀请了脊柱矫形医疗专家团队，通过脊柱常见病防治健康讲座、现场脊椎矫正、免费体检等方式帮助货车司机了解自身脊柱状况，掌握脊柱健康知识，让货车司机“有病早治疗、无病早预防”，以健康的身体状态把好方向盘。活动现场还为货车司机赠送石家庄市在职职工团体保险，为货车司机提供驾驶人意外险、乘坐人员意外险和住院津贴等保障，通过一系列关心关爱措施为广大货车司机健康保驾护航。



中国铁路北京局集团公司“安康杯”职工毽球比赛(石家庄赛区)近日在石家庄体育中心举行。来自石家庄、邯郸、保定、阳泉、衡水五个地区的 18 支代表队 140 余名运动员在此展开了激烈角逐。本报记者 董永博 摄

## 点燃夜经济 升腾烟火气

石家庄市正定县为丰富夜市经营业态，打造了一批特色鲜明、业态多元、整洁卫生的城市“夜经济”地标，吸引了来自全国各地的游客，释放了夜间消费潜力，培育出新的经济增长点。图为 4 月 18 日，众多游客和市民在正定小商品夜市品尝美食。

本报记者 张晓峰 摄



# 让乡村风貌增颜又提质

元氏县奏响人居环境整治“进行曲”

本报讯(记者 杜倩倩 通讯员 高佳)春意盎然，生机勃勃。元氏县各乡镇、村(社区)巷道干净整洁，庭院错落有致，处处呈现出焕然一新的景象。4 月份以来，该县以建设和美丽乡村为契机，抢抓春季黄金期，全面掀起农村人居环境整治高潮，一个个忙碌的身影出现在道路两旁、房前屋后，整治村域道路，打造干净整洁、优美宜居的生活环境，奏响农村人居环境整治“进行曲”。

记者走进槐阳镇野场村，只见干净整洁的道路，错落有致的房屋，刚刚发芽的树木，尽收眼底。“环境好了，感觉空气都清新了，心情自然也变好了。”村民

石录民一边打扫卫生，一边笑着说。

据了解，为打造干净整洁、美丽宜居的乡村风貌，槐阳镇结合“人工+机械”的清理方式，组织志愿者和广大群众，对村庄主干道、沟渠、村民房前屋后、墙面等乱堆放的杂物、障碍物进行“全覆盖、拉网式”清理整理，让人居环境的美从“里”向“外”延伸。

“我们还经常对各村开展日常督导，对村内不达标、不合规的农村人居环境问题逐一进行整治清理。”槐阳镇工作人员孙彩飞介绍，该镇常态化开展日常督导，调动各村参与环境整治的积极性，做到事事有专管之人、人有明

确之责、责有限定期，对发现的问题当面反馈、限期整改，形成治标与治本同步推进的工作格局，实现人居环境整治工作常态化常清。

“乡亲们，大家好!美化家园、人人有责，乡村振兴、家家受益……”4 月 18 日，股村镇各村的大喇叭一大早就响起来。“通过一系列宣传措施，让村民将农村人居环境整治入耳入脑，增强了村民参与的主动性和积极性。”股村镇工作人员王彤说。

自农村人居环境整治活动开展以来，股村镇积极创新宣传方式，多措并举、主动作为，持续发力，精准宣传，充

分调动群众参与环境整治的积极性，把“干部干、群众看”转变为“群干一起干”的良好局面。王彤介绍，该镇在道路两侧、村委显著位置悬挂宣传标语 100 块，禁烟标识 200 余张，同时，利用大喇叭等形式开展创卫宣传，营造人人都参与、创卫靠大家的浓厚氛围，调动农户的积极性。

近年来，元氏县始终坚持把农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的重要抓手，立足全县实际，以高标准的务实举措提升全域环境面貌，村庄环境基本实现干净整洁有序，农民群众环境卫生观念发生积极变化。

## 把“沉睡”专利转化为真金白银

(上接第一版)“走进知识产权优势示范企业”“专利导航成果进园区”和专家“把脉问诊”等系列活动，激发各类

主体创新活力和转化动力，促进专利转化运用。

推动专利产业化。采取“普惠服

务+重点培育”相结合方式，实施专利产业化促进中小企业成长计划。建立专利产业化样板企业培育库，开展重点培

育。建立入库企业动态调整机制，按需匹配知识产权、产业、金融等惠企政策，以专利产业化推进中小企业快速成长。

(上接第一版)年年有新的打卡地建成，又年年发放惠民红包，让市民不但愿意走出家门享受夜生活，更在美丽夜色中有了更多的获得感。

市商务局有关负责同志表示，今年我市夜经济将充分整合商贸、文化、旅游等多方面资源，围绕夜食、夜购、夜游、夜娱、夜文、夜体等方面策划一系列亮点活动，进一步完善提升夜间休闲消费聚集区的基础设施，消费环境和业态布局，形成多元业态相融合的夜间休闲消费格局，持续增强

夜间消费对经济的拉动作用。

在裕华区，伴随着动感的音乐，火车头步行街、中冶和悦汇、永昌里、雅清美食街等商业街区五彩的灯光点亮夜色，各种氛围满满、时尚潮流的特色店铺，集聚了美食小吃、游乐设施、酒吧元素、文创产品等，吸引了众多年轻人慕名前去打卡消费，沉浸式感受繁华的夜经济。

“我们将把夜经济繁荣发展作为展现城市风采、提升发展活力的重要抓手，持续推动万达、怀特、西美等传统商

圈的提档升级，倾力支持欢乐汇、中冶和悦汇、永昌里等新兴商圈的建设发展。”裕华区商务局局长陈阳表示，下一步将积极引导商贸企业参与延时营业和惠民红包核销活动，高标准打造特色啤酒广场，努力培育塑造品牌，加快打造一批高标准、国际化特色商业街区，让城市的夜晚更“亮”、人气更“旺”、消费更“火”、夜色更加璀璨亮丽。

而在石家庄市正定县，夜经济更是被火爆出圈的网红夜市“带火”。全国各地的游客蜂拥而来，人们

逛完夜市逛古城，一个以夜经济为特色的具有全国影响力的文旅消费品牌正在悄然形成。

为提升夜间出行的消费体验，夜经济领导小组办公室将积极协调相关部门创新监管模式，完善公共服务保障，推出更多夜经济领域的便民惠企举措，对连接主要购物街区、餐饮街区、旅游景点的城市公交加密夜间班次、延长夜间运营时间，针对夜经济重点区域，增加巡逻警力，加大治安消防管理力度，确保市民和游客夜间消费安全。